國立政治大學九十六學年度下學期法律學研究所
「法制史專題研究(二)」教學大綱
壹、課程名稱：法制史專題研究(二)

貳、授課教師：黃源盛教授

協同授課教師：江玉林副教授

參、課程主題：晚清民國刑事立法與裁判—案例近代中國刑法史

肆、開課年級：碩士班、博士班

伍、人數限制：20人

陸、上課時間：星期四10：10－12：00

柒、學分數：二學分(選修)

捌、開課目標及課程說明：

一、理論上，法律史學的研究對象，其範圍宜涵括法律制度、法律規範、法律思想、法律意識以及司法裁判等因素的生成、延續、衍變乃至斷裂等因果歷程的探討。實際上，囿於時間、空間與體能的侷限，法制史學者往往不得不限縮其研究與講課範圍，而集中精力在「法制典籍」與「司法裁判」兩個面向上。
二、自1997年8月以迄2004年7月間，本課程講授人倡風氣之先，投入民國初期「大理院及平政院司法檔案」的整編與研究凡七年之久，完成《大理院刑事判決彙覽》、《大理院刑事判例全文彙編》、《大理院民事判決彙覽》、《大理院民事判例全文彙編》、《平政院裁決錄存》等司法檔案史料的整編與初探工作，近年已逐次付梓問世，受到海內外法史學界的高度關注。歷經艱辛，完成上述法制文獻編纂後，頓覺「法制典籍」與「司法裁判」本為體用關係，無體何以顯用？為探本溯源，乃又於2004年8月至2007年7月間致力於執行國科會《大清現行刑律之校注與研究》、《晚清民國刑事立法史料校注與研究》等計畫。
三、惟衡諸我國目前現狀，晚清以迄民國以來的各類法典制定史，雖有零星纂輯，仍屬殘缺不全，對於學術界之研究與實務界之運用均感不便，甚或陷於「無處可覓」的窘境，乃一秉初衷，先選擇與授課人專長鄰接的相關領域著手，擬本「開課主題計畫」，將置重點於晚清民國刑事立法與裁判歷史的研究，並擬多方蒐羅清末以迄當今有關刑法制訂史料與珍貴裁判文獻，包括宣統二年(1910)之《大清新刑律》、民元之《暫行新刑律》、民國四年之《修正刑法草案》、民國七年、八年之《刑法第二次修正案》、《改定刑法第二次修正案》、民國十七年頒佈之《中華民國刑法》，以迄二十四年施行之現行《中華民國刑法》和歷次修正案。針對其條文、立法理由、審議過程之記錄以及各審級之裁判文書等素材加以整編、校釋，進而對各該階段「法案」的理論與實踐做出詮釋與評價，同時也作為本課程上課的重要參考資料。

玖、上課方式及成績考核

一、為促進法史學中有關我國刑法演進過程之教學，嘗試利用案例教學法，以深刻體悟刑事法規範與裁判的傳統與繼受概況。此外，希望透過法史與法理的雙重管道思維與討論，期能提高學生的學習意願，藉以提升法律人的人文素養與法學教育的品質。

二、本課程採雙向交流的的方式，課前先發放該講次教材，課中充分討論，教材內容以民國初年大理院及國府時期最高法院的刑事裁判為主，透過案例分析，瞭解當時刑事法的實踐概況，同時，從法史學及法理學的角度進行討論與批判。
三、本課程採雙階段上課方式，第一階段為「文獻研讀」，第二階段為「專題研討」，凡選課同學皆須認真參與。第一階段，文獻研讀資料由授課者指定分配，第二階段，選修者需自選一合適主題，撰寫一萬字左右的書面報告，於課中討論，經研討後，再修改，提出作為期末成績考核之依據。
拾、課程研討重點及題綱：

一、有關「歷次刑法草案及成文法」的刑事立法政策說明並探討其在近代中國及台灣法律史上的地位：
I、「歷次刑法草案及成文法」的立法、修法沿革及立法理由說明。
II、「歷次刑法草案及成文法」在晚清民國的司法實踐與轉型實況探討。
二、有關「歷次刑法草案及成文法」在民初大理院(1912一1928)及國民政府最高法院(1928一1949)的適用實質分析：

I、歷次刑法草案及成文法的個別重要課題詮釋。

II、晚清民國刑事立法的實證與理論闡釋。

三、有關歷次刑法草案及成文法的評價

I、從法繼受的觀點論晚清民國刑事法近代化的過渡與成型。

II、從法律史學的觀點比較歷次刑法草案及成文法有關刑法思想之史的推移。

III、從法社會學的觀點論晚清民國刑事立法的本土化問題。

IV、從比較法史的觀點論一九四五年前後台灣刑事法的延續與斷裂。

四、討論提綱舉隅
1.導論－課程說明。

2.從傳統律例到近代刑法－清末民初近代刑法典的編纂。

3.「罪刑」的意義、內容及其精神的轉變。

4.固有倫常與舶來法律－刑法上倫常條款的常與變。

5.阻卻違法－以對尊親屬能否行正當防衛為中心。

6.從「可矜可憫」到「酌減」－談「原情定罪」。

7.從「無夫姦」到「通姦罪」－法律與倫理道德的分合界線問題。

8.從「親屬相容隱」到「藏匿人犯及湮滅証據罪章」。

9.妨害名譽罪－繼受外國法之後新出現的犯罪類型。

10.課程總結。
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10.黃源盛編纂，《大理院刑事判例全文彙編》，未刊稿，台北，國立政治大學基礎法學中心典藏。
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13.高橋治俊、小谷二郎共編，松尾浩也增補解題，《增補刑法沿革綜覽》，(日本立法資料全集別卷2 )，日本，信山社，平成2年(1990)3月。

14.黃源盛著，《法律繼受與近代中國法》，台北，國立政治大學法學叢書(55)，元照總經銷，民國96年3月。
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