公平交易法修正草案總說明

公平交易法（以下簡稱本法）自八十年二月四日制定，並自八十一年二月四日施行，八十一年二月四日施行以來，已逾二十年，期間歷經八十八年、八十九年、九十一年、九十九年及一百年五次修正。鑒於近年來，國內外有關社經情況快速變化，本法必須加以因應與調整：

1、 事業藉有益於整體經濟與公共利益之共同行為促進競爭力，已成為事業謀求利益與從事競爭之營運模式，面對此一潮流，世界各國競爭法均紛紛調整聯合行為之規範制度。

2、 為正確評估與判斷經濟上具一體性之事業之市場力量，以有效規範市場經濟力之集中現象，並減少事業投資之不確定性及節省事業之遵法成本，有必要對於結合申報門檻制度進行修正。

3、 世界各國競爭法對於不同之違法行為，多依不同處罰規定進行裁處。我國行政罰法亦於九十五年二月五日施行，本法所規定之行政處罰與刑事制裁，亦應審酌情形進行全面檢討。

4、 配合行政院組織改造，公平交易委員會組織法業於一百零一年二月六日施行，爰本法主管機關名稱需配合修正。

5、 為健全本法之執法效能，維護市場交易秩序，爰於調查程序中針對限制競爭案件，於必要時得準用刑事訴訟法有關搜索扣押之規定，俾發揮獨立機關準司法調查之功能。

爰據以全面檢討修正，擬具「公平交易法」修正草案。其修正要點如下：

1、 配合行政院組織改造（修正條文第六條）

1、 修正主管機關名稱

配合行政院組織法及公平交易委員會組織法之施行，修正本法主管機關名稱為「公平交易委員會」。
2、 刪除有關地方主管機關之規定

本法主管機關依行政院組織法規定，相當中央二級獨立機關，本於獨立機關建制理念及實務運作需求，專有職掌公平交易法業務之權限，地方自治團體並無公平交易法之主管權限，為免中央與地方權責不清，徒生法制爭議，刪除現行條文第六條有關地方主管機關之規定。
2、 調整限制競爭與不公平競爭行為之體系，修訂與完善各行為類型之內容
為使本法規範結構及規範內容更趨合理妥適，修正第一章「總則」之立法目的及定義條款；修正第二章章名為「限制競爭」，其規範行為類型包括獨占、結合、聯合行為、限制轉售價格及其他有限制競爭之虞行為；第三章「不公平競爭」之規範行為類型則包括虛偽不實或引人錯誤之表示或表徵行為、仿冒未註冊著名商標行為、不當贈品贈獎促銷行為、營業誹謗行為及其他欺罔或顯失公平行為。主要規範內容如下：
1、 修正事業之定義

現行法已明定同業公會為本法之事業，惟倘事業藉由同業公會以外之團體為違法行為，將造成無法歸責之法律漏洞，爰將事業所組成之同業公會或其他依法設立、促進成員利益之團體，均以擬制規定方式列為本法規範之事業。（修正條文第二條）

2、 修正獨占事業之認定範圍
為使獨占規範能適時配合我國經濟發展現況，並考量管制行政資源合理分配，修正授權由主管機關視經濟發展情況之變動，適時調整獨占事業認定門檻之公告金額。（修正條文第八條）

3、 修正改採結合單一申報門檻制度；明定關係企業銷售金額併入結合申報門檻計算；加長主管機關就結合申報案件得延長審理期間，並增訂無須申報結合之類型

（1） 現行本法採市場占有率及銷售金額二種結合申報門檻，惟主管機關與業者在相關市場之認定上多有認知歧異，考量減少事業投資之不確定性及節省事業之遵法成本，並參採外國立法例如美國及歐盟等均僅以銷售金額作為結合申報門檻，爰刪除以市場占有率為結合申報門檻之規定，改採以事業銷售金額作為結合單一申報門檻。（修正條文第十一條第一項）

（2） 結合管制目的係監督及防範事業透過與他事業之結合而形成或強化其支配市場之力量，為有效規範市場經濟力之集中現象、正確評估經濟上具一體性事業之市場力量，爰增訂結合申報門檻須加計具有控制與從屬關係事業之銷售金額之規定。（修正條文第十一條第二項）

（3） 對於有需要進一步評估事業結合之整體經濟利益是否大於限制競爭之不利益之重大爭議結合申報案，因需廣徵產、官、學各界意見並為詳細審酌，爰酌量增加得延長審理期間為六十日。（修正條文第十一條第五項）
（4） 事業與其百分之百持股子公司所持有百分之五十以上有表決權股份或出資額之他事業結合、或個別事業單獨轉投資成立百分之百持股子公司之情形，對市場結構並無影響，爰規定此類結合案件無須申報。另新增概括條款，使主管機關得視實務需要，適時公告以調整免予申報之類型。（修正條文第十二條）

4、 修正聯合行為例外許可制度

（1） 鑒於現代經濟活動之多樣性，現行本法就聯合行為例外許可類型之列舉式立法，無法涵蓋全數有益於整體經濟與公共利益之聯合行為態樣，為使規範更臻合理完備，以增加事業競爭力，爰增訂聯合行為例外許可之概括條款。（修正條文第十五條）

（2） 經主管機關許可之聯合行為，或可能有持續實施必要且影響市場競爭疑慮輕微，為適度減少申請事業之負擔及主管機關審查成本，並符個案需求而為彈性適用，爰將許可期限及延展期限上限修正為五年。（修正條文第十六條）

（3） 增訂事業違反聯合行為許可附款之法律效果。（修正條文第十七條）

5、 明文禁止限制轉售價格行為並修正規範內容

現行條文第十八條規定事業約定轉售價格者，其約定無效，然此規定究屬民事契約之效力規定，或係歸責該行為所具限制競爭內涵之違法性格而為禁止規定，時有爭議。為杜爭議，爰明定禁止限制轉售價格之行為；另參酌國際潮流之趨勢，增訂「有正當理由者，不在此限」之但書規定。此外，為免疏漏，亦明定本條規定於事業之服務準用之。（修正條文第十九條）
6、 修正有限制競爭之虞之行為類型、增訂不公平競爭行為類型

（1） 修正明定事業不得為對市場造成限制競爭效果之不當低價競爭或其他阻礙競爭行為。另以往處理不當贈品贈獎促銷行為，發現因與行為人之市場地位以及行為對於市場造成反競爭之效果較無關聯，屬於不公平競爭行為之類型，爰移列第三章不公平競爭專章予以規範。（修正條文第二十條第三款及第二十三條）
（2） 修正就事業使他事業參與限制市場競爭行為之規範，擴及至參與垂直限制競爭之行為。（修正條文第二十條第四款）
（3） 另營業秘密法所規範之營業秘密範圍及侵害行為類型較本法廣泛周延，為避免重複規定，爰刪除現行條文第十九條第五款，使回歸營業秘密法規範。

七、修正不實廣告行為規範，增訂「與商品相關而足以影響交易決定之事項」亦不得為虛偽不實或引人錯誤之表示或表徵

不實廣告案件中，事業除以商品之價格、數量、品質、內容等事項為廣告以招徠交易相對人外，亦常以事業之身分、資格、營業狀況等與商品相關而具有足以影響交易決定之事項為廣告，以達招徠交易相對人之目的，爰增訂「與商品相關而足以影響交易決定之事項」亦不得為虛偽不實或引人錯誤之表示或表徵。並例示「與商品相關而足以影響交易決定之事項」之範圍，以臻明確。（修正條文第二十一條）

八、修正仿冒行為規範

為釐清本法與商標法之適用關係，爰修正仿冒行為之規範，明文排除已註冊商標之適用，回歸適用商標法相關規定。（修正條文第二十二條）
3、 強化主管機關執法權限

1、 針對限制競爭案件增訂搜索及扣押權

為有效打擊事業聯合行為等限制競爭之違法行為，參考世界各主要先進國家之競爭法主管機關普遍擁有不同程度得發動搜索、扣押之權力，爰針對本法第二章限制競爭案件增訂搜索及扣押權之規定。復為避免侵害人權，限定得發動行政搜索權之事由、對象及處所，並準用刑事訴訟法相關規定。（修正條文第二十八條）

二、新增事業承諾改正違法行為之中止調查制度

主管機關對於涉有違反行政法上義務之行為進行調查時，倘被調查之事業承諾在主管機關所定之期限內採取具體措施消除該行為涉有違法之部分時，主管機關得中止調查，並對事業有無履行承諾進行監督。倘事業確實已履行其承諾，或已採取具體措施停止並改正涉有違法之行爲，主管機關即可決定終止調查，終結該案；倘否，則應恢復調查。（修正條文第二十九條）

4、 提升行政罰裁處效能

1、 按罰則內容予以類型化

多數國家之競爭法體例，以獨占、結合、聯合行為等限制競爭及不公平競爭區分不同違法行為類型，予以不同之違法評價。參酌我國經濟發展情況，以及本法之規範目的，依結合、限制競爭行為（不含結合）、不公平競爭行為及多層次傳銷等行為類型，分別依其對市場交易秩序之影響程度，訂定不同之罰鍰額度及處置措施。（修正條文第四十七條、第四十八條、第五十條及第五十一條）

2、 增訂限制競爭行為裁處權時效規定

事業為限制競爭行為，多係以強大之經濟力量攫取超額利潤，長期而言將損害經濟資源的利用效率，形成社會損失，但該類型案件因事實較為複雜，調查程序曠日費時，除應蒐集相關違法事證外，亦需利用經濟分析以證明該等違法行為對市場效能競爭構成損害。倘依行政罰法第二十七條規定以三年為裁處權時效，將對執法成效造成嚴重影響，爰增訂本法對限制競爭行為裁處權時效為五年之規定。（修正條文第四十九條）

3、 明定同業公會或其他團體之成員得予併罰

同業公會或其他團體之違法行為常係透過該組織之多數成員以決議或其他方式共同為之，而參與違法行為合意形成或執行違法行為之成員實際上亦為行為主體，為避免該等成員藉上開組織遂行違法行為卻冀免法律責任，爰明定得對參與違法行為之成員予以併罰，以收嚇阻及制裁之效。（修正條文第五十二條）
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